TREPRENEURS' DAILY

版 第079 期 总第10713 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 方文煜 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2023年3月31日 星期五 癸卯年 闰二月初十

新闻简讯 | News bulletin

## 中国品牌乘用车 市场份额升至 49.9%

记者近日从工信部获悉: 伴随核心技术 不断突破、设计和制造品质持续提升、智能网 联与电动化技术创新和商业模式创新加快, 中国品牌乘用车市场占有率持续提升,2022 年累计销售 1176.6 万辆,同比增长 22.8%,市 场份额达到49.9%,上升5.4个百分点。

核心技术不断突破, 市场占有率稳步增 长。量产动力电池单体能量密度达到300瓦 时/公斤,处于国际领先水平,新型成组技术、 高镍无钴电池实现突破应用。自2022年9月 当月市场份额达到50%以来,中国品牌乘用 车月度市场占有率一路攀升,12月达56.8%, 年度市场份额也由 2012 年的 41.85%提升至 去年的49.9%。紧抓新能源、智能网联转型机 遇,市场渗透率快速提升。2022年,我国新能 源汽车年销售688.7万辆,同比增长93.4%, 市场占有率提升至25.6%,高于上年12.1个 百分点。其中,中国品牌新能源汽车市场占有 率高达 79.9%。 (王政)

## 江西成立首个 RCEP 创新服务中心

日前,江西首个《区域全面经济伙伴关系 协定》(RCEP)创新服务中心在赣州市成立,同 时赣州国际陆港开出首趟 RCEP 专列。据介 绍,江西赣州 RCEP 创新服务中心是赣州市融 入国内国际双循环,构建新发展格局的重要 举措,也是深度参与RCEP区域合作,打造高 水平对外开放平台的重要实践。该服务中心 主要为企业提供政策信息发布、宣传培训推 广、贸易投资促进、专题调查研究、涉外法律服 务等公共服务及一站式解决方案,帮助赣州 市外向型企业全面认识、适应及用好 RCEP, 全力推动实施 RCEP。据了解,此次赣州开行 的 RCEP 专列共 50 个集装箱, 货值约 360 万 元,满载家具、服装等货物,发往澳大利亚、韩 国、新加坡等 RCEP 成员国。2022 年江西对 RCEP 其他成员国进出口额 2385.7 亿元,同比 增长 59.8%, 拉动全省外贸增长 17.9 个百分 点,占江西外贸总值的35.5%。

## 甘肃——香港投资合作 推介会在港举行

甘肃——香港投资合作推介会 29 日在 香港会展中心举行。会上,甘肃和香港两地有 关单位和企业共签署 4 个投资项目, 涉及新 能源等领域。香港特区行政长官李家超在视 频致辞中表示,在"一带一路"倡议下,甘肃逐 渐成为国家向西开放的前沿门户, 迎来发展 振兴的重要历史机遇。甘肃、香港两地未来在 产业发展的合作空间广阔,大有可为。甘肃省 委常委、副省长张锦刚致辞时说,过去5年, 港企在甘肃签约项目达26个,已成为全省实 际利用外资的半壁江山,涉及能源、制造、交 通、仓储、文旅等多个领域,为陇港两地进一 步深化合作、谋求共赢奠定了扎实而广泛的 基础。活动现场,兰州市和三个国家级经济开 发区分别向与会嘉宾推介了重点产业及招商 项目,帮助广大港商进一步了解甘肃的资源 优势、营商环境和发展潜力。(黄茜恬 林宁)

## 加力稳投资 前两个月央企完成投资 超 3500 亿元

记者从国务院国资委了解到,今年以来, 中央企业聚焦主责主业,在扩大有效投资、优 化投资布局、加快发展战略性新兴产业方面 不断发力,前两个月累计完成投资(不含房地 产)超 3500 亿元,同比增长 5.6%。重大项目 建设迅速落地是有效带动投资增长的关键之 举。据了解,2023年中央企业在建、拟建重点 固定资产投资项目900余项,涵盖列入国家 "十四五"规划重大工程项目、相关部门下达 的国家重点计划项目以及支撑企业自身战略 发展项目等,1至2月份完成投资超1500亿 元。通知明确提出,中央企业要聚焦国家重大 项目、基础设施建设、培育壮大战略性新兴产 业、产业链强链补链等重点领域,明确扩大有 效投资的主攻方向。 (王希)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



# 激发新活力 开辟新空间

## 博鳌亚洲论坛把脉数字经济发展



■ 魏玉坤 王存福

在车外通过智能钥匙或手机 App 遥控车 辆,实现智慧泊车;借助超视觉夜拍系统,手 机在夜间也能拍摄出高度优化的照片……博 鳌亚洲论坛 2023 年年会期间,通往主会场沿 路展示的一些人工智能、大数据等技术赋能 的产品,不时吸引嘉宾驻足。

当前,全球经济衰退风险上升、外需增长 持续放缓,发展数字经济是把握新一轮科技 革命和产业变革的关键机遇,成为推动经济 复苏的重要力量。

如何进一步提升数字化和产业融合,促 进经济发展?如何更好开展数字经济监管?年 会多场分论坛上,与会嘉宾进行了热烈讨论。 "数字经济已成为推动亚洲一体化进一

步向前发展的一个重要动力。"对外经济贸易 大学原副校长林桂军在年会上说。 博鳌亚洲论坛发布的年度报告《亚洲经济

前景及一体化进程》指出,越来越多的亚洲国 家日益注重数字技术创新、数字经济发展和数 字经济治理,不断加强数字技术与数字经济的 合作,不断以数字技术创新推进全球创新体 系、全球产业体系和全球经济治理体系变革。

报告援引中国信息通信研究院发布的 《全球数字经济白皮书(2022年)》指出,中 国、日本、韩国和印度已跻身全球数字经济规 模前 10 位。

与会嘉宾认为,随着新一代信息技术加 速迭代,并向各产业、各领域深度融合,数字 经济正在成为重组全球要素资源、重塑全球 经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。

出席年会的工信部副部长王江平表示,要 发挥好数字经济的引擎作用,大力发展人工智 能、区块链和云计算,千方百计地利用好数字 技术的赋能作用,推动实体经济转型升级。

5G 建设的提速,推动数字经济蓬勃发 展。工信部数据显示,截至2月末,我国5G基 站总数达 238.4 万个, 占移动基站总数的 21.9%,5G 网络建设稳步推进。

纵观全球,近年来,受疫情等影响,在线 教育、远程医疗、网上订餐等需求激增,人工

智能等数字技术与教育、医疗、养老等行业相 结合,催生更多消费新业态,迸发新活力。

科大讯飞高级副总裁杜兰表示,人工智 能技术具有天然的资源均衡价值属性,应用 场景十分丰富,尤其在与民生领域的融合中 大有可为,比如"AI+医疗""AI+养老"等等。

工业互联网与新一代信息技术同频共振, 赋能更多行业焕发高质量发展的蓬勃生机。

教育知识图谱精准分析每个学生的学 情,分别刻画学生"能力画像",以最优化定制 个人学习路径……教育科技公司飞象星球推 出人工智能与教育深度融合的智能产品,助 力实现因材施教。

"数字技术与经济社会发展深度融合,包 括教育在内的很多传统行业通过数字化实现 结构性变革,数字技术对经济发展的作用不 断显现。"前来参会的飞象星球人工智能研究 院院长程群说。 更好运用人工智能技术, 完善智能驾驶

体验;深化智能机器人应用,带动更多行业转 型升级……与会嘉宾十分看好数字经济发展 前景,并表示中国数字经济发展潜力巨大,将 为国际市场带来更多发展机遇。

海量数据和丰富应用场景是数字经济的 最大优势,但也给监管带来了巨大挑战。

王江平表示,做好数字经济监管,关键是 坚持发展和规范并重,在发展中规范,在规范 中发展,与时俱进完善法律法规和监管体系, 营造稳定、公平和可预期的营商环境。

"在推动数字经济发展过程中,企业主动 履行社会责任很重要。我们要加强关键核心 技术研发和创新,助力培养更多数字人才。" 百度集团执行副总裁沈抖说。

## 上市公司扎堆参设产业并购基金

## 新能源、半导体、医疗健康等赛道受青睐

今年以来,上市公司以有限合伙人(LP) 身份参设基金较为活跃。据同花顺数据初步 统计,截至3月29日,共有近90家上市公司 扎堆做 LP,参与投资设立私募股权基金,类 型以产业并购基金为主。从投资领域来看,上 市公司整体更为青睐新能源、半导体、医疗健 康等热门赛道。

业内人士表示,上市公司是股权投资市 场的重要参与者,作为 LP 出资较为活跃的原 因在于公司内生式业绩增长、外延式业务扩 展的发展需求,在丰富公司产业投资生态圈 的同时,也能进一步释放产业资本的活力。不 过需要警惕的是,从投资领域来看,上市公司 扎堆投资热门赛道可能会带来资金沉淀、偏 离主业和预期偏差等风险。

## 多家上市公司扎堆做 LP

近期,多家上市公司发布其以LP身份参 与投资的公告, 医药生物行业公司更是动作 频频,扎堆参设产业并购基金。3月27日晚 间,普洛药业发布公告称,公司拟与关联方横 店资本管理有限公司共同投资设立产业基 金,募集资金总规模为15000万元。其中,普 洛药业为 LP 出资 14850 万元。该基金投资范 围为医药产业股权投资、参与医药产业上市 公司新股认购、定增。同日,华东医药、贝达药 业也公告称,两家公司拟作为 LP 以自有资金 分别认缴杭州国舜健恒创业投资合伙企业 (有限合伙)(暂定名,以核定名称为准)出资 额 4000 万元、4000 万元。投资领域主要关注 生命健康行业,与生物、医疗、健康相关的优 质公司等。此外,通富微电、福日电子等多家 电子行业公司也表现活跃,参设的基金主要

投向泛半导体、新能源和智能制造等领域。

回顾 2022 年,上市公司作为 LP 出资额 近 1600 亿元。清科研究中心发布的报告显 示,2022 年募资市场的 LP 构成呈现的特点 包括产业资本加速入局,通过出资与其主业 相关的特定产业基金,实现平行或垂直领域 的整合协同。据统计,2022年上市公司的披 露出资金额近 1600 亿元,非上市公司参与出 资次数超5500笔,出资金额约3000亿元,两 者合计出资金额的占比已接近市场三成。

清科研究中心认为,企业做 LP 投资私募 股权基金,既可以看作对现有产业的扩充,灵 活使用资金;也可以看作"投石问路",进行新 的产业布局,或找到新的利润增长点,或及时 规避风险。简单来说, 当投资成功时,"钱生 钱"和"花小钱办大事"的效果兼而有之。

经济学者、允泰资本创始合伙人付立春 对记者表示, 上市公司作为股权投资市场的 重要参与者,其地位正在不断提高。一方面, 上市公司有实力、有意愿更多地参与股权投 资市场,公司有内生式业绩增长(如获得财务 投资收益)、外延式业务扩展(如产业链上下 游并购)的需求;另一方面,在全面注册制下, 上市公司融资更为便利,市场环境促使更多 的上市公司成为活跃的LP。

## 出资结构呈现"强强联合"特点

记者注意到,部分上市公司参设基金的 合伙人名单中,除了专业知名投资机构,还出 现了地方国资、政府引导基金及产业资本的 身影,投资基金的 LP 出资结构呈现"强强联 合"的特点。

千亿市值汽车巨头上汽集团 3 月 10 日

公告称,为进一步提高公司在汽车产业布局 上的延展度及灵活度,公司子公司上汽金控、 华域上海、东华汽车、中联电子拟参与设立河 南尚颀汇融尚成一号产业基金合伙企业(有 限合伙),该基金出资方包括河南省战略新兴 产业投资基金有限公司、江西省现代产业引 导基金(有限合伙)等。

此前,万朗磁塑、同兴环保相继公告称, 两公司拟作为 LP 共同参与设立安徽国控十 月新兴产业股权投资合伙企业(有限合伙), 该基金的总认缴出资额为10亿元,同兴环 保、万朗磁塑分别认缴出资1亿元、5000万 元。该基金的出资人还包括合肥市高质量发 展引导基金有限公司、合肥鑫城国有资产经 营有限公司等,将重点投资于绿色发展、医疗 健康、新一代信息技术及高端装备等战略性 新兴产业领域中的初创期、成长期企业,支持 相关领域企业做大做强。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登 新告诉记者,对于基金背后的出资方,需要关 注其参与动机。政府引导基金应聚焦当地经 济发展、产业布局,上市公司应围绕主业做大 做强,如此协同发挥资金聚合作用。另外,"强 强联合"的LP出资结构对于基金的运作也有 重要的影响,具体包括基金的管理、风控等。 清科研究中心表示,对于地方政府来说,上市 公司做 LP 是喜闻乐见的。将上市公司的资 金,以基金这种灵活的投资方式投进市场中, 让更多的种子期、初创期、成长期的企业获得 扶持,加快了当地产业发展。

## 警惕部分赛道投资过热风险

从投资领域来看,今年以来,多家上市公

司参设的基金聚焦新能源、半导体、医疗健康 等新兴赛道。其中,部分公司更是跨界布局热 门赛道,主要为财务投资或谋求业务转型。例 如,酒企今世缘拟 1.5 亿元认购股权投资基 金份额,投资于医疗健康、生命科学技术等领 域; 专注于特种钢丝绳与索具领域研发的赛 福天,投资项目围绕公司产业转型方向,集中 在智能制造、机器人、新能源、数字经济、新材 料等战略性新兴产业。

近年来,新能源、半导体、医疗健康等领 域的投资热度明显升温,着力于跨界投资的 上市公司亦扎堆布局热门赛道,这也引发市 场对于部分赛道投资过热的担忧。据清科研 究中心数据统计,2022年投资市场热度集中 于科创行业,IT、半导体及电子设备、生物技 术/医疗健康和机械制造四大产业共发生投 资事件 7681 起,占市场总投资案例数的 72.1%,较2021年上升5.6个百分点。

南开大学金融发展研究院院长田利辉认 为,上市公司扎堆投资热门赛道可能会带来资 金沉淀、偏离主业和预期偏差等风险。作为LP 投资私募股权市场的资金往往有一个较长的 锁定期,这会显著影响上市公司的现金流管 理,带来资金链风险。此外,对于部分上市公司 而言,跨界投资新能源等领域偏离主业,可能 会带来多元化风险。即使在股权投资市场,热 门赛道的公司也可能会出现估值偏高问题,此 后发展可能会面临激烈的市场竞争。

"在选择投资领域方面,上市公司一定要 保持理性,要围绕主业做大做强,提升创新研 发能力。对于跨界投资,公司更要仔细论证, 不能盲目地布局热门赛道拓展业务。"董登新

(据经济参考报)



